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E v el interior encontrards las pruebas que componen
esta fase local de las olimpladas de Fisica 2010, Estin
separadas en tres bloques. Uno relativo a dindmicn Y
campo gravitatorio (obligatorio) Y otros dos entre los
cuales debes elegir uno, No olvides indicar tu nombre Yy
apellidos en cada bloque Y entrégalos por separado,
También encontrards un pequeio odossier sobre Lla
Ueenciatura de Fisica que estamos seguros que te
interesard, Animol, pon a prueba tu espiritu olimpico Y
demuestra tu buena formac FisicA
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XXI OLIMPIADA ESPANOLA DE FISICA
Fase local. Cordoba, 22 de Febrero de 2010

Apellidos: Nombre:

_______________________________________________________________________________________________

DINAMICA-GRAVEDAD
EJERLCICIO DE PROBLEMAS

Problema 1 :

U satélite con una masa de 5000 toneladas, describe una trayectoria clreular en
torno a un planeta, Bl vadio del planeta es 12000 Km Y la aceleracién gravitatoria
Justamente en su superficie es & m/s? :

e Cubnto vale la masa del planeta?

o Sielsatélite estd a 50,000 K sobre La superficie del planeta, qué tiempo
tarda en dar una vuelta?

o Siqueremos gque pase a una
broita que dista g0.000 K. de La
superficie del planeta, icudnto
cambia su energin potencial
gravitatoria?

e (Cudlnto vale la energia total del
satélite ew la drbita que dista
50,000 K de La superflele?

*  Para que pase a la de 20,000 Kim,
el satélite debe, iganar o perder
energla? Y cen qué cuantia?

Datos:
G=6'6F10" N/ Kg?

Problema 2:

WU patinador cuyjo peso ¢s #35 N esth en reposo con Los patines sobre el hielo,
A contlnuacion, lanza una pledva de wasa m = 2 Rg en direcelon horizontal con
velocload v = 10 m/s. St el patinador retrocede 15 cm antes de detenerse oe nuevo:

o iCudl serd el coeficiente de rozamiento entre Los patines Y el suelo?

o Cubnto tiempo tarod el patinador en detenerse?

o ieuétrabajo realizavon las fuerzas de rozamiento?



EIERCICIO DE CUESTIONES

cuestipnes :

1.- St segin el principlo de aceldn Yy reaccibn, dos cuerpos que interaccionan se
gjercen dos fuerzas iguales pero opuestas épor qué cuando se lanza una canica
contra una bola de billar, la segunda apenns modifica su posiclén Y la primern
tneluso retrocete?

2.- Bl st es correcta la siguiente afirmactdn Yy justifica tu
respugsta: €L valor del campo gravitatorio en un punto
¥ | cualquiern del espaclo que rodea a wn planeta, depende odlel
valor de La masa del cuerpo que se
sttiee en dicho punto,

3.- Si el sol encoglern de tamaiio, manteniendo su masa,
celebrariamos La navidad émds o menos frecuentemente
que ew la actualidad?

4.~ éPuede ser curva la trayjectoria de un mbvil st sobre €L no actiua ninguna fuerza?
Razona la respuesta,
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ELECTRICIDAD Y MAGNETISMO
E/IERLCICIO DE PROEBLEMAS

Problema :

En la flgura se muestran tres cargas
puntuales positivas ldénticas, cada una de
masa m=3-102° Kg Y carga eléctrica q que
cuelgan de tres hilos inextensibles y sin
masa que estan suspendidos del mismo
punto P. Bn esta situacidn las cargas se
encuentran en equilibrio. sabiendo que Lla

Longitua de Los hilos extremos es L=20 cm Y el dngulo 6 que aparece en la figura es
de 452

a) pibuja L diagrama de fuerzas que muestre todas las fuerzas que actian
sobre cada carga puntual q y Caleula el valor de la dicha carga eléctrica q.

b) Caleula el campo eléctrico en el punto P del cual Las cargas estian suspendidas.

¢) Sisecoloca un protén en reposo en el punto P Yy se deja ew Ltbertad, icudl seria
su velocidad 50 ns después de ser Liberado? Deseribe la trayectoria realizada
por el protown.

Datos: 1wns =1095s; g = 9.8 m/s% Ke = 9109 NWMY/C% Wy = 1L.6F10% Ky
(masa del protdn); gp = 1.6-10Y C (carga del protén).

EIERCICIO DE CUESTIONES

cuestipnes :

1.- ndica st las siguientes afirmaciones son ciertas o falsas y justifica brevemente
tu respuesta: 1
a) Las superficies equipotenciales no pueden cortarse en un
punto.
b) St una particula cargada se pudiera wover Libremente,
warcharia a Lo largo de una Linea de campo eléctrico.

2.- Dos espiras de 3 Yy 5 cm de vadio respectivamente giran con una velocidad
angular @ en el seno de wn campo wmagnético uniforme cuya diveccidn es
perpendicular al gje de giro de las espiras. éBwn cudl de ellas la corriente inducida es
mayor? Razoni tu respuesta.
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VIBRACIONES Y ONDAS
EJERCICIO DE PROBLEMAS

Problema :

una particula que realiza un MA,S, recorre una distancia total de 20 cm en cada
vibracion completa con un periodo de 4 s, Sablendo que en el instante inicial la
partleula s¢ encuentrn en la posicidn de elongaciin

maxima,
e Determineg La posicion de La partieula en funcidn
del tiempo,

s Cudbles son los valores de la velocidad y de la
aceleraciin 5 s después de que la particula pase
Ppor el extremo de La trayectoria?

o Sila partioula tiene de masa 10 g, iCudbl es el
valor la energia cintica y potencial eldstica en el instante anterior? Explica
que pasaria con la energin waecanica,

EIERCICIO DE CUESTIONES

cuestipnes :

1-  ué se entiende por onda longitudinal y onda
transversal? Las owdas sownoras  ison longitudinales o
transversales?

2.- Dos objetos, de la misma masa, se encuentran unidos a
sendos muelles tdénticos. Se estiran a la vez, el primero 10
om Y el segundo 5 om, Y se dejan en Libertad, icudl de los
dos objetos aleanzard privero la posicion de equilibrio?




